

VANGUARDIA

Órgano del Partido Socialista, Sección Fray Bentos

AÑO 1

Fray Bentos, Marzo 4 de 1922

No. 14

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Avenida 18 de Julio

Suscripción, mensual . . . \$ 0.30
Semestre adelantado . . . 1.60
Número suelto 0.05

APARECE LOS SABADOS

Preparando el triunfo...

Entramos en el período de las grandes preocupaciones políticas. En todo el país los políticos encaramados en el poder, y los que pretenden encaramarse llevados por el mismo apetito, aprontan sus armas para librarse con éxito la batalla que les puede proporcionar el manido a unos o perpetuarse en el a los otros.

En estos momentos cualquier medio es bueno—así lo entienden seguramente los políticos tradicionales— para conseguir el objeto anhelado. No se precisa ser muy avegado en estas cuestiones, para notar las bajas maniobras que se vienen realizando en todas las esferas para preparar convenientemente al electorado.

Y si a nosotros no nos causa extrañeza estos «trabajos» porque es muy lógico que hay que *trabajar* para conseguir lo que se pretende, no deja de producirnos repugnancia los procedimientos empleados. Pongamos por ejemplo lo que se hace en nuestro departamento.

Acostumbrados como estamos los políticos blancos y colorados a tratar a los electores con la más grande hipocresía, y considerarlos como cosa útil solo en tiempo de elecciones, llegan hasta el pueblo, muy dadios y atentos, obsequiando a los trabajadores con un pedazo de carne asada y facilitando medios para que se pierdan con vicios funestos, no preocupándose en lo más mínimo de hacer llegar hasta ellos las luces que hacen de los hombres de trabajos seres dignos y de provecho.

Y es que no le conviene a los que viven de la política que la inmensa mayoría de los electores se instruyan y sepan de problemas de la vida.

¿Cómo pueden los políticos burgueses hacer conocer las causas del malestar que sufre a la clase trabajadora si esas causas son producto legítimos de su misma política? ¿Cómo pueden los gobernantes hablar de la carestía de la vida, si son precisamente ellos por medio de malas leyes y impuestos, más malos aun, que encarecen los medios de subsistencia? Nunca podrán hacer eso porque sería decretarse la muerte ellos mismos, porque es una verdad que no admite réplica, que el pode-

rio de los dos grandes partidos tradicionales del Uruguay, radica y descansa sobre la ignorancia de esa masa anónima de obreros que los acompañan; y mientras esa ignorancia subsista su fuerza será grande.

Un hecho que pone de relieve la audacia de los políticos y la estúpida y vanidosa ignorancia de muchos obreros que se prestan incondicionalmente a secundar los planes de los primeros, consiste en esas comisiones de Clubs, las que son integradas casi en su totalidad por obreros, con el único objeto de alargar ese amor propio, que más grande y ciego es, cuanto más ignorante es la persona. Sabemos de trabajadores que no hacen mucho, nos manifestaban, llenos de sana indignación, que no acompañan a los blancos ni a los colorados porque estos no hablan teniendo en cuenta los intereses del Departamento, ni se han preocupado de su miserable suerte en estos dos últimos años de crisis económica.

A pesar de que los trabajadores han vuelto a ser inconvenientes instrumentos de la burguesía política, y con más ardor que nunca, por el solo motivo de haberlos nombrados miembros de la comisión de tal club, o haberles proporcionado un miserable empleo o trabajo con una risoria mensualidad de 25 pesos.

Estamos seguros que estos trabajadores aprovecharán los momentos de ocio, muchas veces forzoso,

en leer y pensar un poco, comprenderán rápidamente su triste situación y verán claramente de que su suerte a son víctimas por parte de sus accidentales.

Pero eso no sería nada si no fuera que estos obreros fanatizados por falsos partidismos, no procedieran con deslealtad, mala fe y ruinidad contra los mismos trabajadores, pues hemos podido notar en estos últimos días que, instigados por algunos caudillos, estos inconscientes obreros difaman, calumnian y traicionan a sus compañeros de trabajo, llevados por el perverso instinto de hacer mal, o por la insana ambición de ocupar su puesto, teniendo especial cuidado dirigentes políticos en fomentar apasionadamente el odio de cintillo.

Aprevenen los políticos tradicionales todo lo que les sea posible de la ignorancia de los trabajadores para satisfacer sus riñas ambiciones, y ya llegará el momento de que estos comprendan inteligentemente el papel que deben desempeñar en la vida. Entonces no les será posible burlarse tan groseramente de la clase trabajadora ni menos lanzar a unos obreros contra otros.

El Partido Socialista vive y se agita y él será el que arrancará la venda que cubre y obscurece a las mentes del proletariado.

Entonces no habrá asadillo, no habrá caña, no habrá en pleo, trabajo, ni promesas para comprar la conciencia de los trabajadores.

Los crímenes de Santa Cruz

«Hablando con un obrero que estuvo en un campo»

Hay más

No solo asesinaron y torturaron. Robaron también. A todos, al tomarlos presos, les robaron los anchos «tiradores», que en aquellas regiones son el baul de los pobladores. En los «tiradores» llevan toda su documentación y dinero.

Y bien. Los soldados se quedaron con los «tiradores», y con lo que contenían.

Vega tenía en el suyo 450 pesos. Se fue sin ellos.

—No le dieron recibo? — dijimos.

—No señor.

—Por qué no los reclamó? — No se podía reclamar, señor. Yo vi apalear a más de un compañero que lo hizo.

Un episodio

—Eran salvajes los trabajadores? — Eran asesinos, ladrones? — No.

No hirieron a nadie, no maltrataron a nadie, no robaron a nadie.

He aquí un episodio elocuente, contado por el mismo estanciero sinado Albino Arguello.

Angel Gastaldi, que fué su protagonista.

Este estanciero huyó en automóvil cuando le dijeron que una comisión de huelguistas se dirigía a su estancia para llevarse a la gente.

Huyó porque lo tenían horrorizado las «historias» que bocas intercambiadas hacían circular.

A la estancia abandonada llegaron los huelguistas. Registraron la casa en busca de armas.

Abrieron un baul, y en vez de armas vieron un reloj de oro, diversas alhajas y una cartera con dinero. El que hacía de jefe hizo salir a todo el mundo y al rato salió él también.

—¿Qué había pasado?

Regresó a su estancia el señor Gastaldi, en la creencia de vería saqueado horriblemente. Se dirigió apresuradamente a la pieza del baul, dando ya por perdidos todos sus valores.

Y bien. Sobre una mesa estaba el reloj, las alhajas, la cartera sin un centavo de menos.

—¿Quién era el «bandido» singular que tal lección daba sus enemigos?

—Él infeliz, el torturado, el asesino Albino Arguello.

Lista macabra

He aquí ahora los nombres de los trabajadores asesinados y cuyos cadáveres vió Francisco Vega:

Albino Arguello, herrero, argentino.

Jara, el «Paraguayo». Alfredo Vazquez, argentino. Martense, español.

Francisco Depan, argentino. Alba, argentino.

El turco Latif.

El ruso Estanislao (cocinero de la estancia de Norberto Cobos, presidente de los brigantes de San Julian).

Bautista Oyarzun.

Por hoy basta

Repetimos que todo lo que antecede no es más que una parte de lo que dirán nuestros diputados en el congreso.

Faltan las zonas de Santa Cruz y Deseado.

Pero, antes de terminar, debemos decir lo siguiente:

Francisco Vega hizo el viaje en el vapor en que iba Carlés, acompañado de Norberto Cobos y de otros.

Estos otros son testigos falsos que compró el señor Norberto Cobos, encargados de desmentir nuestras denuncias y contar falsedades.

Estamos pues, sobre aviso la verdad triunfará!

De LA VANGUARDIA (B. A).

na el himno de los marineros, que todo el mundo escucha con viva emoción.

Después que algunos oradores han hecho uso de la palabra, sube a la tribuna el comandante Rizzo, de la «Garibaldi», saludado con una salva de aplausos, el que recuerda a los trabajadores reunidos, el carácter particular de la ceremonia, y agrega: «Están aquí los obreros marítimos con cuyos ahorros se ha construido la nave que contemplamos, y que darán mañana sus esfuerzos para la obra directa; carpinteros, calafates, todos han dado su ayuda con fe y con amor, sabiendo que trabajaban no para especuladores egoístas, sino para compañeros.

Se nos ha acusado de haber hecho demagogia con objeto de lucro personal fachándose de malos administradores, de ser incapaces de la gestión directa, y de haber engañado miserabilmente al personal subalterno; y hoy, después de una investigación minuciosa, que duró más de cuarenta días, ordenada por una comisión ministerial, el gobierno se ve obligado a aprobar y clavar nuestro trabajo, como resulta de un documento regular.

Se nos ha acusado de haber trampeado al gobierno haciendo regular cinco vapores por pocas liras, y a la distancia de un año los adversarios se ven forzados a admitir que nuestra cooperativa es solo culpable de haber previsto exactamente el futuro.

La verdad es que nosotros queremos constituir una marina que no sea esclava de la banca y de los conocidos grupos y grupos de especuladores que no viven sino de absorciones y que se esterilizan en rivalidades perjudiciales para el país y para los trabajadores del mar.

Decimos a los obreros: «Si la Garibaldi es tan combatienda y condenada a una lucha sin cuartel, es porque ella lastima los intereses de nuestros adversarios. Perseverando como hasta ahora, sin desfallecimientos y exceptismos, llegará el día en que con orgullo de artífices y de hombres libres vosotros podréis navegar bajo la ceja bandera, así como se prepara a hacerlo esta gallarda nave

en el tráfico del Mediterráneo y las Antillas.

Cuando la imponente masa obrera llegó al astillero, invadiéndolo literalmente, el espectáculo era emocionante.

Toda Viareggio está allí presente, y miles de personas han llegado de los pueblos cercanos, calculándose que la muchedumbre aglomerada pasa de treinta mil almas.

Hay representantes de la cámara del trabajo local, la bandera de la «Garibaldi», de la cooperativa de los obreros de la comuna, descargadores del puerto, boteros, panderos, albañiles, sindicato de aserradores y carpinteros, liga metalúrgica, etc., etc.

Después se procede a sacar los puntales de la nave. El marinero más anciano de Viareggio rompe contra el casco la adicional botella de vino espumante.

Un fuerte golpe al punto de proa, y la nave comienza a resbalar, primero lentamente, y después ligera y esbelga hacia el mar.

La banda de música toca el himno de los trabajadores del

mar, mientras la muchedumbre prietamente en un viva formidable. Después se forma otra vez el cortejo, y miles de personas se encaminan caminando hacia la ciudad.

Asamblea Representativa

Su sesión inaugural del 3.0

Periodo no pudo efectuarse

Una vergüenza Departamental

Un nuevo y vergonzoso espectáculo brindo al pueblo de Fray Bentos la Asamblea Departamental. Lo que el miércoles sucedió es más que suficiente para convencer a todos de que nuestra Asamblea está integrada en su gran mayoría por personas que, si bien particularmente son merecedoras del más digno respeto, como partes integrantes de un organismo público no merecen semejantes acerbas censuras por su proceder poco elevado y por la pasión fanática con que adoran todos sus actos.

Y como es lógico esperan estas ofuscaciones, inconfundibles por la debilidad moral de sus actores, terminan casi siempre en las sangrientas y bárbaras, que pintan bien claro el lamentable estado de barbarie en que aun nos encontramos, pues con sucesos de la indole que se vienen sucediendo en nuestra localidad, mal se puede hablar de civilización y cultura. En otro lugar de esta hoja encontrarán nuestros lectores la crónica del sangriento episodio que corona la pretendida reunión de la Asamblea concretandones en ésta a lo ocurrido en la sesión.

Faltaban pocos minutos a la hora reglamentaria en que debía empezar la sesión y en el local aun no había ningún señor diputado, más que nuestro compañero el representante socialista. A la hora exacta, en dos grupos se presentaron los diputados nacionalistas y colorados, lo que nos hizo suponer que los dos bandos habían realizado una reunión preliminar.

Se inicia la sesión

Ya en sala la casi totalidad de los diputados, el señor Secretario, de acuerdo con el reglamento, procede a la elección de un presidente provvisorio, recayendo dicho cargo en el señor Cleto Ruggia.

Ocupada por éste la presidencia, el señor Roberto Fischer pide la palabra y dice que en el sector nacionalista había un suplente de diputado que no había sido convocado y que por lo tanto hacía moción para que la Asamblea lo hiciera retirar.

Solicita la palabra el señor Riquetena para manifestar que no había ninguna dispo-

sición que se opusiera a la integración de la Asamblea por los suplentes aunque estos no fueran convocados, siempre que faltaran los titulares. El señor Diputado Romero piensa lo mismo y une su opinión a la del señor Riquetena.

Después de una breve discusión la Mesa cree suficientemente discutido el punto y a moción del señor Diputado Gerona se procede a la votación.

Los Diputados nacio- nalista se retiran

El resultado de la votación fué favorable a la moción del señor Fischer y por lo tanto debe retirarse el suplente nacionalista. Este prende hacerlo, pero los demás diputados de su sector se lo impiden y vuelve a ocupar su asiento. Entonces Fischer pide a la Mesa que lo invite a retirarse y si no accede, solicite el auxilio de la fuerza pública. A esto se retira el suplente nacionalista, esto indudablemente no agrado a los Diputados blancos que después de un breve cambio de palabras, resolvieron retirarse dejando a la Asamblea sin el número reglamentario para sesionar evitándose de inmediato una sesión sin que tan siquiera se lograra constituir la Mesa definitiva.

Un precedente malo, f- origen de la discordia

Los que hayan seguido de cerca todo lo relacionado al funcionamiento de nuestra Asamblea Departamental en sus dos primeros períodos, recordarán que en cierta ocasión los colorados, faltándoles un titular a último momento, pretendieron integrar su bancada con un suplente sin que este fuera convocado reglamentariamente por no haber pasado aviso de inasistencia el titular.

Los nacionalistas observaron esto y dieron la voz de alarma, manifestando muy claramente que los colorados habían hecho entrar un «gato» y que había necesidad de hacerlo salir.

Después de una discusión acalorada los nacionalistas consiguieron expulsar al señor Elías Tiscornia —que era el suplente de la sesión que dieron los colorados indignados.

Después de un tiempo bastante largo se presenta ahora

el mismo caso, con la diferencia de que el suplente «gato» es nacionalista tomando la Asamblea la misma resolución tomada cuando el «gato» colorado.

En aquella ocasión los diputados colorados emordieron cartucho y se quedaron en la sesión, cosa que debían haber hecho ahora los nacionalistas ya que ellos fueron los que habían dejado sentado el precedente de que para integrar la Asamblea con un suplente este tenía que ser convocado por la Mesa.

Nuestro voto

El representante socialista votó a favor de que se hiciera salir al suplente nacionalista precisamente por lo ocurrido cuando el caso del suplente colorado porque ya que se había procedido así con uno, que se procediera del mismo modo con el otro, ya que los dos ciudadanos como hombres merecen por igual, su mejor con cepto y como representantes de los partidos tradicionales igual miramiento.

La distinción en este caso no cabía. Proceder de otra manera habría sido hasta cierto punto deshonesto.

Un pequeño comentario

Lo volvemos a repetir. La Asamblea Representativa actual está demás. Debe de desaparecer ya que es imposible esperar de ella una labor útil, provechosa e ilustrativa. Nada ha hecho en sus períodos pasados ni nada hará en el presente.

Lo ocurrido en su sesión inaugural merece la desaprobación unánime de todas las personas que, sin ser víctimas de un apasionamiento político perjudicial, sean razonables. Ya en nuestra Asamblea se ha tomado por costumbre en los 2 bandos q' si no son mayoría para imponer sus voluntades se retiran o no concurren a las sesiones, y ésta es una vergüenza inconfundible. Esto no es democracia; esto no es de cencia política ni individual; esto es una porquería, así, llanamente.

Que el pueblo medite, juzgue y proceda, si es que no quiere perder hasta su dignidad de pueblo civilizado.

Carnaval:

Ya llegó la fecha con la cual lo han designado en el almanaque este año.

Llega este año en más decadencia que los anteriores; si en los dos o tres precedentes se llamó carnaval, fué por la fuerza de la costumbre y al no haber mediado esa causa hubiera pasado inadvertido como lo pasara hoy y siempre.

Es hora ya, que el pueblo abra los ojos y los fije en la realidad; que se olvide de esa farza que embrutece y denigra a ambos sexos; que solo fué inventada por la burguesía, con un plan premeditado que sirve fiel a sus intereses.

Trabajadores: levantemos la cerviz y miremos hacia adelante que, una nueva aurora nos anuncia el Albor y un nuevo Sol iluminará nuestros pa-

sos y así podrá quitar todos los escollos que, como este la lluvia de carnaval se interponen a nuestra marcha hacia el Ideal que con ansias y tesón anhelamos; arrácamos con ellas y con la rancia burguesía que, es quien las lanza en nuestro camino para que tropiecemos y demos un alto en la avasalladora marcha que, en inmensas falanges de trabajadores escalamos a fuerza de una constante perseverancia, con la esperanza de llegar a la meta de nuestras nobles y justas aspiraciones y hacer flamear

la bandera de rebelión.

Despreciamos, arrojando al abismo más profundo ese «hueco» llamado carnaval, con que nos obsequia la burguesía, para entretenernos y así hacernos olvidar de las penurias sufridas durante el año, en provecho exclusivo de una casta ignorante y parasitaria.

¡Arriba corazones! declaremos una guerra sin cuartel y a muerte, al ya moribundo carnaval.

Davids Magic.

Mercedes, Febrero de 1922.

EL SANGRIENTO SUICIO DEL MIÉRCOLES

Tres personas heridas de bala

La policía

No bien ocurrido el hecho, la policía concurrió rápidamente al lugar, procediendo con energía a calmar los ánimos y atender a los heridos, prestándoles a estos los primeros auxilios los médicos Doctores Angel M. Cuervo y Roggen Somalo.

La policía podemos asegurar que se portó correctamente con el público que se había aglomerado, tratando de despejar la calle con procedimientos decorosos.

Comentarios públicos

Como sucede generalmente en todo los casos de esta naturaleza, el público hace los comentarios más variados y a veces más espeluznantes, siendo difícil en el primer momento saber la pura verdad. En cada grupo que uno recorria con el afán explicable de enterarse de todo lo ocurrido, se comentaba diversamente lo sucedido pero en casi todos se aseguraba q' el incidente había sido provocado por Gilardoni, sin explicarse nadie como dicho ciudadano pudo llegar a extremos tan violentos, ya que todos lo conocían como persona moderada.

Como es natural en todos los grupos se oía protestar energicamente por este bárbaro incidente que pudo occasionar muchas víctimas, siendo en consecuencia que este episodio es el fruto del apasionamiento político que convierte a los hombres en fieras peligrosas.

Fallecimiento del señor Gilardoni.

Desde el primer momento se pudo constatar que las heridas del señor Gilardoni eran mortales por lo cual se dispuso que fuera trasladado a su domicilio donde el Doctor Cuervo le prestó los más soleticos cuidados.

A medida que transcurrían las horas el estado del herido era más crítico hasta que a la hora 14 del día jueves dejaba de existir. Esta noticia circuló rápidamente por todo el pueblo, dejándose consternados de dolor, porque desaparecía tan tragicamente un hombre joven, bue-

no, noble y trabajador, de rumbándose con él un hogar feliz apenas formado.

Esto solo en si, hace que nuestra sangre se electrice de indignación y condenemos sin reservas, lo mas fuertemente posible ese engendramiento de estupida y malvada pasión política, que hiere y mata, no al que la engendra, sino al que la recoge y que es generalmente el hombre bueno, que no hace de la política, su modus vivendi, y que precisamente reyend obrar de buena fe, se pierde él y arrastra a los suyos a la desesperación mas cruel.

Nosotros no podemos culpar de esta catástrofe a los protagonistas del incidente por cuanto no se puede dudar de que fueron impulsados por ese odio cuyas raíces se nutren en los clubs y en esa prensa vergonzante, vaciadero de inoblezas y ruindades.

El sepelio de los restos de este malogrado ciudadano se realizó ayer de tarde dando lugar a una sentida demostración de duelo.

El estado del señor Fischer

Las heridas recibidas por el señor Roberto Fischer revisten summa gravedad siendo su estado en estos momentos muy delicado.

Ya le fue sustraída una bala y se le practicará una operación para sustraerle otra que tiene alojada muy cerca del corazón.

El señor Fischer se asiste en el Hospital.

El señor Pantaleon Piquet

La herida que presenta este ciudadano no reviste mayor gravedad felizmente, abrigándose la esperanza de que muy pronto curará.

¿Un asesinato?

Algunas personas que indudablemente odian al señor Fischer andan propagando la versión de que el señor Cillardoni fue asesinado cobardemente.

Aunque sentimos como los que más, la muerte de Gitarón, no podemos aceptar eso de que haya sido «asesinado cobardemente» porque no es asesinar a una persona cuando ésta, con razón o sin ella, pretende dar muerte a otra y la recibe ella.

Y así como pensamos nosotros, pensarán todas las personas sensatas y razonables.

Rusia confisará los bienes de la iglesia con fines humanitarios

Los beneficios que se obtengan servirán para ayuda de las poblaciones hambrientas.

MOSCÚ, 28 — El decreto publicado por el que se confiscan los tesoros de las iglesias en beneficio de las poblaciones que padecen hambre, especifica todos los metales y piedras preciosas, cuyo secuestro constituye un inconveniente para los intereses del culto. El producto de la venta de esos objetos preciosos se destinará exclusivamente al socorro de los hambrientos. La confiscación se llevará a cabo en el término de un mes y será dirigida por comisiones especiales de cada distrito oficial formadas por conocidas personas de la junta de soviets y un funcionario del departamento de hacienda, bajo la presidencia de otro de la comisión ejecutiva central de los soviets.

Deberá efectuarse la confiscación en presencia de los miembros de la iglesia o sin goga de que se trate, y se publicará la lista de los objetos confiscados y la cuenta de las cantidades que se obtengan por ellos.

La eficacia de la acción política socialista

Para que los trabajadores se den cuenta de la influencia que tiene para su mejoramiento la intervención de los socialistas en los municipios y parlamentos, hacemos conocer las mejoras obtenidas por los obreros de la Municipalidad de Buenos Aires a propuesta de los socialistas.

En los últimos cuatro años,

de que los socialistas están en el municipio, hubo los siguientes aumentos de sueldos:

	1919	1920	1921	1922
Peones	\$ 100	\$ 120	\$ 132	\$ 150
Conductores	100	120	132	165
Serenos de la	100	110	130	165
Guardeadores	105	125	143	165
Carinteros, herreros de	110	130	143	165
corralones	150	180	220	230
Chofers (de talleres)				

Hace pocos años los peones cobraban solamente 60 pesos mensuales, y siempre se les pagaba con gran retraso, como burlándose de ellos. ¡Eran miseriosos!

Reflexionen los obreros sensatos cuantas mejoras se pueden arrancar a la burguesía desde los municipios y parlamentos con representantes socialistas.

Noticias e Informaciones

Un Ferrocarril aereo

El señor Francisco Piria presentó al Municipio de Montevideo los planos para la construcción de un ferrocarril aereo entre Montevideo y el Cerro.

Dicho cable carri acortará enormemente la distancia entre esos dos puntos, pues se podrá hacer el viaje en solo 10 minutos después tendrá que hacer un recorrido de 3 Kilómetros, mientras que ahora el tranvía tiene que hacer 25.

La obra costará un millón y medio de pesos.

Un ahogado

Ayer, bañándose en el Río Uruguay, en el paraje conocido por «La Barra» pereció ahogado el obrero Justine Pereyra.

Su cadáver fue encontrado momentos después y transportado a nuestra ciudad, dándosele sepultura en la tarde de hoy.

Recreativas

La Armonia

Como estaba previsto, el baile efectuado por la antigua y prestigiosa sociedad recreativa «La Armonia» la noche del sábado último resultó todo un éxito.

Los salones de la Cosmopolita presentaban un bonito aspecto ocupandolos innumerables parejas, danzando con mucho entusiasmo y alegría hasta la hora, 4 del dia Domingo.

Club «Union Oriental»

Como lo anunciamos, esta entidad recreativa realizó el domingo ultimo en sus salones un gran baile el que resultó muy lucido y animado.

Graciosas e interesantes parejas alegraban al ambiente, en el que flotaba una fina espiritualidad, prolongándose la fiesta hasta avanzadas horas del dia domingo.

La Juventud Unida

Esta noche se realizará el gran baile de disfras y particular con que acostumbra todos los años obsequiar a

sus numerosos asociados esta simpática sociedad recreativa.

Y como todos los bailes que realiza esta sociedad, el de esta noche asumirá dignas y vastas proporciones.

La Comisión Directiva trabaja empeñosamente en el sentido de no dejar nada que desear, y los numerosos socios se aprestan decididamente a divertirse.

Necrologia

En la tarde del domingo ultimo dejó de existir el antiguo y estimado vecino de esta localidad señor Martín Listur.

La noticia de su muerte produjo gran sensimiento, pues el señor Listur era una persona que, por su carácter noble y bondadoso se había captado el aprecio sincero de todos los que lo conocían.

A su sepelio concurrió un numerosísimo cortejo.

Recibán sus deudas nuestras mas sentidas condolencias.

Petalos

Hemos recibido un ejemplar de un nuevo libro de poesías de que es autor el joven Juan José M. Astorga.

Dicho libro se titula «Petalos» y contiene un buen número de poesías que constituyen un ensayo poético de su autor.

Agradecemos el envío.

Liceo Dpal. de Río Negro

Se avisa a profesores y alumnos del Liceo que los cursos del corriente año empezarán el 6 de Marzo próximo.

La Dirección

Todo obrero debe efectuar sus compras de artículos de Almacén en la Cooperativa «La Obrera».

Un esmerado servicio de hotel encontraron los interesados en el «Petit Hotel de Félix Rodríguez, Calle Treinta y Tres y Maldonado

INDICADOR

Dr. E. Roggen Somalo

MEDICO-PARTERO

Consulta todos los

días de 9 a 11 a.m.

Calle Florida entre Treinta y

Tres y 25 de Mayo

Jesus Gil

ESCRIBANO PUBLICO

Fray Bentos

Juan Luis Sauleda

Lecciones de dibujo lineal, es critura a maquina y matemática

Calle Haedo s/n Fray Bentos

Manuel F. Zeballos

AGENTE DE NEGOCIOS

Importación, exportación y transito comisiones, consignaciones y representaciones.

HORARIO

De mañana: De 7 a 12 a.m.

De tarde: De 15 a 18 p.m.

FRAY BENTOS

Eruerto Rodolfo Schuster

Profeso del Liceo Dptal.

Da clases particulares de Contabilidad y Teoría de Libros Taquigrafía Economía Políticas, Industrias y Alema.

Las clases se dan tres veces por semana a razón de \$ 500 mensuales, pagos adelantados.

Se revisan libros; se establecen contabilidades y se verifican balances y liquidaciones a precios sumamente modicos Avenida Treinta y Tres,

Empresas de autobuses LA URUGUAYA y CASARETO Hnos.

Aviso al público

Las empresas de autobús arriba nombradas avisan al público que regirán los siguientes precios de pasaje.

Abonos mensuales para empleados hasta las 22 horas	\$ 3.50
obreros	3.00
Pasaje común del Saladero a la Plaza Constitución y v. v.	0.05
de la Plaza Constitución al Cementerio y v. v.	0.10
Salidas del Teatro	0.10
Para obreros del Saladero a Plaza Liebig's y v. v.	0.04

DOMINGO Y DIAS FERIADOS VIAJES DE REGREO

De las horas 17 a 19 de Liebig's a la Plaza y v. v.	\$ 0.04
Viajes a la Barra F. B. ida y vuelta	5.00
solamente	3.04
a Mercedes ida y vuelta	30.00
solamente	25.00
Abono mensual para Liceo Colegio	1.80
	1.00

NOTA: — En viajes extraordinarios los abonos no son validos.

LAS EMPRESAS

Via Fluvial

Días de subidas y bajadas de los vapores de la Compañías de Navegación Argentina y Uruguay

Subidas

DIA	Martes	vapor	PARIS
»	Miércoles	»	EOLO
»	Jueves	»	LONDRES
«	Domingo	»	TRITON

Bajadas

DIA	Miercole	vapor	TRITON
»	Viernes	«	PARIS
»	Sábado	«	EOLO
»	Domingo	«	LONDRES

Sociedad A. "La Obrera"

Almacen de comestibles de primera calidad

Llama la atención del público sobre sus precios corrientes, los que han sido rebajados el máximo posible, no admitiendo competencia.

La única casa que puede vender sus mercaderías en mejores condiciones de precios por ser su presupuesto muy reducido.

Cancha de bochas

ANTIGUA CASA LA ESPERANZA.

AVENIDA 33 Y CALLE ITALIA

FRAY BENTOS

RIO NEGRO

Casa de compra y venta

de Juan P. Dupont

Se compran toda clase de objetos que tengan algún valor. Se compran y venden muebles, armas, artículos de cocina, ferretería, bazar y joyería. Se compra plomo, estano, cobre, bronce y hierro viejo. Se compran puertas, ventanas, celosías, rejas verjas etc. Gran surtido de herramientas para toda clase de oficios.

SE ATIENDEN PEDIDOS DE CAMPAÑA

Calle Orléans y 25 de Agosto

FRAY BENTOS

PANADERIA MECANICA LA UNION

— DE FEDERICO LUHERS —

Especialidad en pan y galleta. Harina de todas clases

Precios modicos.

Reparto a domicilio

CALLE 18 DE JULIO

Fray Bentos

Petit Hotel

DE

Félix Rodríguez

Treinta y Tres y Maldonado : — FRAY BENTOS:

Gomidas a todas horas y pensiones por mes a precios sumamente modicos.—SE LLEVAN VIANDAS A DOMICILIO. — Esta casa cuenta ademas con un espléndido servicio para banquetes y lunchs, cubriendo las exigencias correspondientes al ramo.

Farmacia DEL PUEBLO

DE

Felipe Mendizabal

posee un gran surtido de productos químicos de primera calidad, italianos, ingleses, franceses, alemanes y vinos finos para enfermos y convalecientes. Se preparan botiquines para campana.

A los obreros grandes rebajas!!

Gran surtido en perfumería: precios especiales para peluqueros. Se despachan recetas para todas las Sociedades de Socorros Mutuos. Dirección técnica constante.

PRECIOS MODICOS

Entregando por valor de \$ 5 en boletos de la caja registrada de esta Farmacia se puede elegir uno de los artículos indicados: 1 libra chocolate, 1 jabón Reuter, 1 frasco tricófero Barrey, 1 caja crema Delia, 1 caja crema Precias, 1 caja Pomada del Goberno, 1 lata cacao, 1 caja polvo lava, 1 tarro Cacao, 1 caja Pomada Indio, 1 frasco Tónico Oriental, 1 frasco caramelos, 1 frasco Talco Menen.

CALLE DE LOS TREINTA Y TRES

Fray Bentos

ERIA PINTERIA

Sebastian Bontoni & Cia.

hacemos puertas y ventanas de clavos. Carriles, charretes y todos los tipos de composiciones en ambos tipos.

PRECIOS MODICOS

Calle 18 de Julio (contiguo a la casa de Comercio del señor José A. Onetto)

Fray Bentos

TALLER DE ZAPATERIA

— DE —

Idamo Baldassari

Se arreglan botines a precios económicos. Recurrir a calle España y Salta.

FRAY BENTOS

Avisos Economicos

Para facilitar el pedido y ofrecimiento de jornaleros y servidores domésticos, publicámoslos a los interesados sus avisos correspondientes a precios ínfimos.

A las mujeres que desean ofrecer sus servicios y que no tengan como pagar ese anuncio se lo publicaremos gratis.

También publicaremos avisos sobre cualquier objeto que se quiera vender o comprar.

AVISO

Se esterillan sillones, sillones, etc. Recurrir al Almacén del señor Laudemaro Rosas.

Avenida Rincón Fray Bentos

Se venden

Un carrojue en muy buen uso especial para Campaña. Precio 180 pesos.

Un carro rumbero con cuatro caballos y arreos muy fuerte y en buen estado. Precio 180 pesos. Por informes ocurrir a la casa de comercio del señor José Onetto.

Plantas de naranjos y mandarinos. Venta permanente de plantas de naranjos de todas clases y de especial calidad. Vende el señor Carlos Bertoni: Avenida 18 de Julio frente al Dispensario de la de los Tuberculosos.

Seguridad en los transplantes pues se venden en tarros grandes ya prendidas las plantas.

Carlos Bertoni

Se vende un charret

Vendo un charret fuerte, especialmente para cargas pesadas.

Precio sumamente modico. Verlo y tratar en nuestro taller de Herrería y Carpintería. Calle 19 de Julio al lado del Almacén del señor José Onetto.

Sebastian Bertoni

FRAY BENTOS

Casa Fazzio

— DE —

FICENTE FAZZIO

La casa mas surtida de

Fray Bentos

Barraca RÍO NEGRO

DE
COSTA & RISSO

Maderas, hierros y todo clase de materiales para construcciones

MAQUINAS AGRICOLAS Y PRODUCTOS GANADEROS

Avenida 33 Esq. Lavalleja

Fray Bentos

Almacén Uruguayo

DE
José A. Onetto

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA HAMMET

La casa de mas variado surtido de la localidad

¡Aqui no falta nada!

16 años de prosperidad continúa y sirviendo cada vez mejor a sus favorecedores

— PRECIOS FIJOS Y EQUITATIVOS —

SERVICIO RAPIDO A DOMICILIO

Telefono LA UNION N.º 78

"LA UNION ECONOMICA"

— DE —

MIGUEL R. BARRIOLA Y Cia.

Tienda, Almacén, Zapatería, Siderería y Artículos de Bazar, Tabacalería y ferretería

— PRECIOS FIJOS Y EQUITATIVOS —

QUINCENALMENTE NOVEDADES GENERALES

Donde se vende la yerba cuya superior calidad hace honor al nombre con que se denomina FRAY BENTOS

REPUESTA EN LO BARRIOLA Y CIA.

Almacén "ARTIGAS"

— DE —

Lino M. Retamar

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

Ramos generales, surtido completo en comestibles, artículos de papelería y zapatería.

Stock permanente de los mejores vinos nacionales.

REPARTO A DOMICILIO

Ventas solos al contado

PRECIOS FIJOS Y EQUITATIVOS

Calle 25 de Mayo y Haedo

TELEFONO LA UNION

FRAY BENTOS

LA ESMERALDA

Almacén de comestibles y

Quinta de Verduras y frutas

— DE —

AGUSTIN BERTONI

Calle 18 de Julio (PRÓXIMO A LA FERIA)

SE ATIENDEN PEDIDOS POR TELEFONO

FRAY - BENTOS